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Государственная (итоговая) аттестация по ФИЗИКЕ 

Вариант № 1107 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по физике отводится 3 часа 
(180 минут). Работа состоит из 3 частей и включает 25 заданий. 

Часть 1 содержит 18 заданий (1–18). К каждому заданию приводится 
4 варианта ответа, из которых только один верный. При выполнении задания 
части 1 обведите кружком номер выбранного ответа в экзаменационной 
работе. Если вы обвели не тот номер, то зачеркните этот обведённый номер 
крестиком, а затем обведите номер правильного ответа. 

Часть 2 включает 3 задания с кратким ответом (19–21). При 
выполнении заданий части 2 ответ записывается в экзаменационной работе 
в отведённом для этого месте. В случае записи неверного ответа зачеркните 
его и запишите рядом новый.  

Часть 3 содержит 4 задания (22–25), на которые следует дать 
развёрнутый ответ. Ответы на задания части 3 записываются на отдельном 
листе. Задание 22 – экспериментальное, и для его выполнения необходимо 
воспользоваться лабораторным оборудованием. 

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый 
калькулятор. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны.  
С целью экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей 
работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.  

Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно 
большее количество баллов.  

 
Желаем успеха! 
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Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при 
выполнении работы. 

 
Десятичные приставки 
Наименование Обозначение Множитель 
гига Г 10 9 
мега М 10 6 
кило к 10 3 
гекто г 10 2 
санти с 10– 2 
милли м 10– 3 
микро мк 10– 6 
нано н 10– 9 
 
Константы 

ускорение свободного падения на Земле g = 10 2

м
с

 

гравитационная постоянная G = 6,7·10–11 
2

2

Н м
кг
⋅  

скорость света в вакууме с = 3·108 м
с

 

элементарный электрический заряд  e = 1,6·10 – 19 Кл 
 
Плотность 

бензин 710 3

кг
м

 древесина (сосна) 400 3

кг
м

 

спирт 800 3

кг
м

 парафин 900 3

кг
м

 

керосин 800 3

кг
м

 алюминий 2700 3

кг
м

 

масло машинное 900 3

кг
м

 мрамор 2700 3

кг
м

 

вода 1000 3

кг
м

 цинк 7100 3

кг
м

 

молоко цельное 1030 3

кг
м

 сталь, железо 7800 3

кг
м

 

вода морская  1030 3

кг
м

 медь 8900 3

кг
м

 

ртуть 13600 3

кг
м

 свинец 11350 3

кг
м
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Удельная 

теплоёмкость воды 4200 Дж
кг С⋅

 теплота 
парообразования воды 2,3⋅10 6 Дж

кг
 

теплоёмкость 
спирта 2400 Дж

кг С⋅
 

теплота 
парообразования 
спирта 

9,0⋅10 5 Дж
кг

 

теплоёмкость льда 2100 Дж
кг С⋅

 теплота 
плавления свинца 2,5⋅10 4 Дж

кг
 

теплоёмкость 
алюминия 920 Дж

кг С⋅
 теплота плавления 

стали 7,8⋅10 4 Дж
кг

 

теплоёмкость стали 500 Дж
кг С⋅

 теплота плавления 
олова 5,9⋅10 4 Дж

кг
 

теплоёмкость цинка 400 Дж
кг С⋅

 теплота плавления льда 3,3⋅10 5 Дж
кг

 

теплоёмкость меди 400 Дж
кг С⋅

 теплота сгорания 
спирта 2,9⋅10 7 Дж

кг
 

теплоёмкость олова 230 Дж
кг С⋅

 теплота сгорания 
керосина 4,6⋅10 7 Дж

кг
 

теплоёмкость 
свинца 130 Дж

кг С⋅
 теплота сгорания 

бензина 4,6⋅10 7 Дж
кг

 

теплоёмкость 
бронзы 420 Дж

кг С⋅
   

 
Температура плавления Температура кипения 

свинца 327°С воды 100°С 
олова 232°С спирта 78°С 
льда 0°С   
 

Удельное электрическое сопротивление, 
2Ом мм

м
⋅  (при 20°С) 

серебро 0,016 никелин 0,4 
медь 0,017 нихром (сплав) 1,1 
алюминий  0,028 фехраль 1,2 
железо 0,10   

 
Нормальные условия: давление 105 Па, температура 0°С. 
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Часть 1 
 

К каждому из заданий 1–18 даны 4 варианта ответа, из которых только 
один правильный. Номер этого ответа обведите кружком.  
 

 
 

 

На рисунке приведены графики зависимости пути и скорости тела от 
времени. Какой график соответствует равноускоренному движению? 

 

 
 

1) 

 

2) 

 

3)

 
 

4) 

 

 
 

 

Учащийся выполнял эксперимент по измерению силы трения, действующей 
на два тела, движущихся по горизонтальным поверхностям. Масса первого 
тела m1, масса второго тела m2 = 2m1. Он получил результаты, 
представленные на рисунке в виде диаграммы. Какой вывод можно сделать 
из анализа диаграммы? 

 
 

 
 

1) сила нормального давления N1 = N2 

 

2) коэффициент трения μ1 = 2μ2 

 

3) сила нормального давления N2 = 2N1 

 

4) коэффициент трения μ2 = 2μ1 

 

 
 

 

Камень массой 1 кг брошен вертикально вверх. В начальный момент времени 
его энергия равна 200 Дж. На какую максимальную высоту поднимется 
камень? Сопротивлением воздуха пренебречь. 

 

 
 

1) 2 м 

 

2) 10 м 

 

3) 20 м 

 

4) 200 м 

 

 
 

 

С помощью блока подняли груз массой 20 кг, приложив к свободному концу 
верёвки, перекинутой через блок, силу 100 Н. Какой блок или комбинацию 
блоков при этом использовали? 

 

 
 

1) подвижный блок 

 

2) комбинацию двух неподвижных блоков 

 

3) комбинацию двух подвижных блоков 

 

4) неподвижный блок 

 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
 

Fтр 

тело 1 тело 2 

S 

0 t0 t

υυ 

0 t

S 

0 
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Алюминиевый шар, подвешенный на нити, опущен в крепкий раствор 
поваренной соли. Затем шар перенесли из раствора поваренной соли в 
дистиллированную воду. При этом сила натяжения нити 

 

 
 

1) может остаться неизменной или измениться в зависимости от объема 
шара 

 

2) не изменится 

 

3) увеличится 

 

4) уменьшится 

 

 
 
 

 

За какое время вагон массой 10 т переместился из состояния покоя на 
расстояние 200 м под действием постоянной равнодействующей силы, 
равной 104 Н? 

 

 
 

1) 0,44 с 

 

2) 600 с 

 

3) 4,5 с 

 

4) 20 с 

 

 
 
 

 

После того как горячую деталь опустят в холодную воду, внутренняя энергия 

 

 
 

1) и детали, и воды будет увеличиваться 

 

2) и детали, и воды будет уменьшаться 

 

3) детали будет уменьшаться, а воды увеличиваться 

 

4) детали будет увеличиваться, а воды уменьшаться 

 

 
 
 

 

Какое количество теплоты выделяется при превращении 500 г воды, взятой 
при 20°С, в лёд при температуре 0°С? Потерями энергии на нагревание 
окружающего воздуха пренебречь. 

 

 
 

1) 207000 Дж 

 

2) 42000 Дж 

 

3) 4200 кДж 

 

4) 165000 Дж 

 

 
 
 

 

От капли, имеющей электрический заряд –2е, отделилась капля с зарядом +е. 
Каков электрический заряд оставшейся части капли? 

 

 
 

1) –е 

 

2) – 3е 

 

3) +е 

 

4) + 3е 

 

 
 
 

 

На рисунке изображена схема электрической цепи. В эту цепь 
последовательно включены два резистора сопротивлением R1 и R2. Какое из 
приведенных ниже соотношений справедливо для такого соединения 
резисторов? 

R1 R2
 

 

 
 

1) U = U1 + U2 

 

2) 1 2

1 2

R RR
R R

=
+

 

 

3) I = I1 + I2 

 

4) U = U1 = U2 

 

 
 

5 
 

6 
 

7 
 

8 
 

9 
 

10 
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Стальную иглу расположили между полюсами магнита. Через некоторое 
время игла намагнитилась. 
Каким полюсам будут соответствовать точки 1 и 2? 

 
 

 
 

1) 1 – северному полюсу, 2 – южному 

 

2) 2 – северному полюсу, 1 – южному 

 

3) и 1, и 2 – северному полюсу 

 

4) и 1, и 2 – южному полюсу 

 

 
 
 

 

Чему равен угол падения луча на границе вода – воздух, если известно, что 
угол преломления равен углу падения? 

 

 
 

1) 90° 

 

2) 60° 

 

3) 45° 

 

4) 0° 

 

 
 
 

 

Электрическая плитка при силе тока 6 А потребляет 1080 кДж энергии. Чему 
равно время прохождения тока по спирали плитки, если ее сопротивление 25 
Ом? 

 

 
 

1) 7200 с 

 

2) 1200 с 

 

3) 7,2 с 

 

4) 1,2 с 

 

 
 
 

 

Ниже приведены уравнения двух ядерных реакций. Какая из них является 
реакцией α-распада? 
А. 239 239 0

92 93 1U Np e−→ +  

Б. 14 14 0
76 1C N e−→ +  

 

 
 

1) только А 

 

2) только Б 

 

3) и А, и Б 

 

4) ни А, ни Б 

 

 
 
 

 

В мензурку налита вода. Укажите значение объёма воды, 
учитывая, что погрешность измерения равна половине 
цены деления. 

 

 
 

1) 70 мл 

 

2) (70±15) мл 

 

3) (80±5) мл 

 

4) (80±15) мл 

 

 

11 
 

12 
 

13 
 

14 
 

15 
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Прочитайте текст и выполните задания 16–18. 
 

 

Циклотрон 
Для получения заряженных частиц (электронов, протонов, атомных 

ядер, ионов) больших энергий применяются специальные устройства – 
ускорители заряженных частиц. В основе работы ускорителя заложено 
взаимодействие заряженных частиц с электрическим и магнитным полями. 
Электрическое поле способно напрямую совершать работу над частицей, то 
есть увеличивать её энергию. Магнитное же поле, создавая силу Лоренца, 
лишь отклоняет частицу, не изменяя её энергии, и задаёт траекторию, по 
которой движутся частицы.  

Ускорители заряженных частиц можно классифицировать по разным 
признакам. По типу ускоряемых частиц различают электронные ускорители, 
протонные ускорители и ускорители ионов. По характеру траекторий частиц 
различают линейные ускорители, в которых пучок частиц однократно 
проходит ускоряющие промежутки и траектории частиц близки к прямой 
линии, и циклические ускорители, в которых пучки движутся по замкнутым 
кривым (например, окружностям или спиралям), проходя ускоряющие 
промежутки по многу раз. 

На рисунке 1 представлена схема работы циклотрона – циклического 
ускорителя протонов (или ионов). Частицы из ионного источника 1 
непрерывно поступают в вакуумную камеру и ускоряются электрическим 
полем, создаваемым электродами 3. Магнитное поле, направленное 
перпендикулярно плоскости рисунка, заставляет заряженную частицу 
отклоняться от прямолинейного движения. 

Каждый раз, проходя зазор между электродами, заряженная частица 
получает новую порцию энергии и дополнительно ускоряется. Траекторией 
движения ускоряющейся частицы в постоянном магнитном поле получается 
раскручивающаяся спираль. 

 
Рис. 1. Схема движения частиц в циклотроне; магнитное поле 

перпендикулярно плоскости чертежа. 1 – ионный источник; 2 – орбита 
ускоряемой частицы (спираль); 3 – ускоряющие электроды; 4 – выводное 
устройство (отклоняющие пластины); 5 – источник ускоряющего поля. 
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Циклотрон – первый из циклических ускорителей. Впервые был разработан и 
построен в 1931 году. До сих пор циклотроны широко применяются для 
ускорения тяжёлых частиц до относительно небольших энергий. 
 
 
 

 
 

 

В циклотроне 

 

 
 

1) электрическое и магнитное поля служат для изменения направления 
движения заряженной частицы 

 

2) электрическое поле служит для увеличения энергии заряженной частицы, 
а магнитное поле служит для изменения направления её движения 

 

3) электрическое и магнитное поля увеличивают энергию заряженной 
частицы 

 

4) электрическое поле служит для изменения направления движения
заряженной частицы, а магнитное поле служит для увеличения её энергии 

 

 
 
 

 

В циклотроне заряженная частица, влетающая в магнитное поле, движется не 
по окружности, а по спирали. Это объясняется тем, что 

 

 
 

1) магнитное поле по мере движения частицы усиливается 

 

2) магнитное поле по мере движения частицы ослабевает 

 

3) потенциальная энергия частицы по мере её движения увеличивается 

 

4) кинетическая энергия частицы по мере её движения увеличивается 

 

 
 
 

 

На рисунке 1 в тексте представлена траектория движения (раскручивающаяся 
спираль) для положительно заряженного иона. Магнитное поле циклотрона 
направлено 

 

 
 

1) перпендикулярно плоскости чертежа к нам  •B  

 

2) справа налево B←⎯⎯  

 

3) слева направо B⎯⎯→  

 

4) 
перпендикулярно плоскости чертежа от нас  +B  

 

 

16 
 

17 
 

18 
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Часть 2 

 

При выполнении заданий с кратким ответом (задания 19–21) необходимо 
записать ответ в указанном в тексте задания месте. 
 

 
 

Ответом к каждому из заданий 19–21 будет некоторая 
последовательность цифр. Впишите в таблицу внизу задания цифры – 
номера выбранных ответов. Каждую цифру пишите в отдельной 
клеточке. Цифры в ответах к заданиям 19–20 могут повторяться. 
 

 
 
 

 

Для каждого физического понятия из первого столбца подберите 
соответствующий пример из второго столбца. 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

 
 

ФИЗИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ  ПРИМЕРЫ 
А) физическая величина 

 

Б) единица физической величины 

 

В) прибор для измерения физической
величины 

  

 1) джоуль 

 

2) ионизация 

 

3) электрический ток 

 

4) электрический заряд 

 

5) электрометр 

  
 

А Б В Ответ:    
 
 
 

 

Для каждого примера проявления различных физических явлений из первого 
столбца подберите соответствующее название физического явления из 
второго столбца. 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

 
 

ПРИМЕРЫ  ФИЗИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ 
А) притяжение волос к

пластмассовой расческе в
процессе расчесывания 

 

Б) притяжение железных
опилок к стрелке компаса 

 

В) накопление 
электрического заряда на
молниеотводе во время
грозы 

  

 1) электризация тела при трении 

 

2) электризация тела через влияние 

 

3) намагничивание вещества в магнитном
поле постоянного магнита 

 

4) взаимодействие постоянного магнита
с магнитным полем Земли 

 

5) действие магнитного поля на проводник с
током 

  

 
А Б В Ответ:    

 

19 
 

20 
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На рисунке представлен график зависимости температуры некоторого 
вещества от полученного количества теплоты. Первоначально вещество 
находилось в твёрдом состоянии. 

 
 
Используя данные графика, выберите из предложенного перечня два верных 
утверждения. Укажите их номера. 

 

 
 

1) Удельная теплоёмкость вещества в твёрдом состоянии меньше удельной 
теплоёмкости вещества в жидком состоянии. 

 

2) Температура плавления вещества равна t1. 

 

3) В точке Б вещество находится в жидком состоянии. 

 

4) В процессе перехода из состояния Б в состояние В внутренняя энергия
вещества не изменяется. 

 

5) Участок графика ВГ соответствует процессу кипения вещества. 

 

 
Ответ:   
 

21 
 

t2 
t1 

t, °С 

А 

Б В 

Г Д 

0 Q, Дж 



ГИА-9 ФИЗИКА (1107 – 11/12)
 

© 2011 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки РФ 

 
Часть 3 

 

Для ответа на задания части 3 (задания 22–25) используйте отдельный 
лист. Запишите сначала номер задания, а затем ответ на него. 
 

 
 
 

 

Используя рычажные весы с разновесом, мензурку, стакан с водой, цилиндр 
№ 2, соберите экспериментальную установку для измерения плотности 
материала, из которого изготовлен цилиндр № 2.  
В бланке ответов: 
1) сделайте рисунок экспериментальной установки для определения объёма 
тела; 
2) запишите формулу для расчёта плотности; 
3) укажите результаты измерения массы цилиндра и его объёма; 
4) запишите числовое значение плотности материала цилиндра. 

 

 

 
 

Задание 23 представляет собой вопрос, на который необходимо дать 
письменный ответ. Полный ответ должен включать не только ответ 
на вопрос, но и его развёрнутое, логически связанное обоснование. 
 

 
 
 

 

Что произойдет с атмосферой Земли, если температура атмосферы резко 
уменьшится? 
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Шифр ________________________ 

 

 
 
 

Для заданий 24–25 необходимо записать полное решение, включающее 
запись краткого условия задачи (Дано), запись формул, применение 
которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также 
математические преобразования и расчёты, приводящие к числовому 
ответу. 
 

 
 

 

В вертикальном однородном магнитном поле на горизонтальных рельсах 
перпендикулярно им расположен горизонтальный стальной брусок (см. рис.). 
Модуль вектора магнитной индукции равен 0,1 Тл. Чтобы брусок сдвинуть  
с места, по нему необходимо пропустить ток в 40 А. Расстояние между 
рельсами 15 см, масса бруска 300 г. Чему равен коэффициент трения 
скольжения между бруском и рельсами? 

B
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Какое количество бензина израсходовал двигатель автомобиля, прошедшего 

путь 300 км со средней скоростью 100 км
ч

, если механическая мощность 

двигателя равна 46 кВт? КПД двигателя равен 36%. 
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